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Cuvinte-cheie: stil parental autoritar, stil parental permisiv, stil parental democratic, 

educație parentală, parenting, implicare școlară, atașament parental, reușită școlară, elevi de 

gimnaziu, mediul rural. 

În contextul actual, școala se confruntă cu noi abordări educaționale generate de 

diversitatea problemelor societății și de multiplicarea zonelor de intervenție educațională. 

Dintre acestea putem nominaliza: impactul tehnologiei asupra dezvoltării intelectuale și psihice 

a copiilor, dependența de internet și efectele acestuia asupra lor, parentingul făcut de la distanță 

(părinți divorțați, imigranți sau absenți), neglijarea copiilor de către părinții prea ocupați să le 

asigure strictul necesar material. 

În această lucrare, ne-am propus să evidențiem rolul relației dintre părinți și copii, 

concentrându-ne asupra modului în care stilurile parentale influențează performanța școlară a 

elevilor de gimnaziu și implicarea activă a părinților în educația acestora. 

Motivația alegerii acestei teme de cercetare derivă din dorința de a investiga impactul 

stilurilor parentale asupra reușitei școlare a elevilor de gimnaziu din mediul rural. 

Capitolul I al cercetării oferă o prezentare detaliată și structurată a aspectelor legate de 

familie ca element fundamental în educația și dezvoltarea copiilor. Am propus o analiză 

conceptuală a portretului familiei, care este fundamentată pe o investigație a evoluției istorice 

a conceptului de familie și a funcționalității sale în cadrul societății contemporane. De 

asemenea, am analizat evoluția temporală a conceptului de familie și rolul său în societatea 

contemporană, abordându-le într-o perspectivă istorică și sociologică, urmată de evoluția și 

tendințele actuale ale familiei în contextul românesc. Ne-am propus să explorăm, pe rând, 

abordări diacronice și sincronice ale familiei românești, precum și o analiză critică a acestor 

aspecte, oferind o perspectivă complexă asupra schimbărilor și tendințelor în evoluția familiei 

în România și examinând rolul climatului familial în formarea personalității copilului, în 

dezvoltarea acestuia, precum și în modelarea trăsăturilor sale comportamentale și emoționale. 

Primul capitol se încheie cu un element de noutate, o viziune proprie asupra efectelor 

stresului parental în formarea și dezvoltarea personalității copilului.  

Stresul parental poate avea numeroase efecte asupra formării și dezvoltării personalității 

copilului. Acesta poate influența atât sănătatea fizică, cât și cea emoțională, precum și modul 

în care el percepe lumea și relaționează cu ceilalți. Din această perspectivă, am enumerat 

efectele stresului parental asupra dezvoltării psihofizice și intelectuale a copiilor: 

 probleme emoționale și comportamentale: copiii pot deveni anxioși, temători sau 

deprimați ca rezultat al stresului parental; ei pot dezvolta tulburări comportamentale, cum ar fi 

agresivitatea sau retragerea socială; 
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 performanță școlară scăzută: stresul de acasă poate afecta capacitatea copilului de a se 

concentra la școală, ceea ce poate duce la obținerea unor note mai mici sau la dificultăți de 

învățare; 

 probleme în relațiile sociale: copiii care simt deseori stresul parental, pot avea dificultăți 

în a-și dezvolta abilitățile sociale, pot avea probleme în a stabili relații sănătoase sau pot deveni 

mai susceptibili la bullying; 

 modelare negativă: copiii învață prin imitare; dacă își văd părinții răspunzând la stres 

în moduri nesănătoase (de exemplu, prin consum excesiv de alcool, agresiune etc.), este posibil 

să adopte aceleași comportamente; 

 dezvoltare cognitivă: în anii timpurii, creierul copilului este într-o etapă esențială de 

dezvoltare; stresul cronic poate afecta modul în care se formează conexiunile neuronale, ceea 

ce poate avea consecințe pe termen lung asupra dezvoltării cognitive; 

 probleme de sănătate: există o corelație între stresul parental și unele probleme de 

sănătate la copii, cum ar fi tulburările de somn, problemele digestive sau imunitatea scăzută; 

 stimă de sine scăzută: copiii care simt constant stresul în familie pot începe să creadă 

că ei sunt cauza problemelor, fapt care scade stima de sine a acestora, dezvoltând sentimentul 

de neîncredere în propria persoană; 

 tulburări de atașament: atunci când părinții sunt prea stresați pentru a răspunde adecvat 

nevoilor emoționale ale copilului, acesta poate dezvolta tulburări de atașament, ceea ce poate 

influența modul în care el își formează relații pe parcursul vieții sale; 

 risc crescut pentru abuz și neglijare: în situații extreme, părinții extrem de stresați pot 

recurge la abuz fizic sau emoțional sau pot neglija nevoile copilului. 

Pentru a combate efectele stresului parental, este esențial ca părinții să recunoască 

semnele stresului în propriile lor vieți și să caute metode de gestionare a acestuia, precum 

consilierea, terapia, tehnicile de relaxare sau discuțiile cu alți părinți. De asemenea, este 

important să se asigure un mediu securizant și stabil pentru copii și să se comunice deschis cu 

ei despre sentimentele și preocupările lor. Detaliile zilnice minore, sentimentele reprimate, 

atmosfera apăsătoare de la locul de muncă, competiţiile acerbe, experienţele cotidiene, 

eşecurile academice ale copiilor, toate acestea pot contribui la sentimentul nostru de disconfort 

intens. 

Oricare ar fi sursa stresului, impactul asupra copilului, potrivit cercetărilor în domeniul 

educației timpurii, este eliminarea hormonului de stres, cortizolul, care formează un obstacol 
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în evoluția psihică a acestuia. De asemenea, durata, frecvența și gravitatea situațiilor de stres 

în cadrul familiei reprezintă un element semnificativ. 

Capitolul II al cercetării definește și analizează conceptele și evoluția stilurilor 

parentale, oferind o perspectivă comprehensivă asupra modului în care acestea influențează 

dezvoltarea și comportamentul copiilor. În cadrul acestuia, ne-am propus să delimităm 

conceptele de educație parentală și parenting, concentrându-ne pe relația dintre acestea și 

stilurile parentale, precum și pe importanța acestor stiluri în formarea și creșterea copiilor.  

Educația parentală vizează programele ce îndrumă părinții să-și rafineze competențele, 

să fie mai receptivi la evoluția/nevoile copiilor, descoperind metode de diminuare a tensiunilor 

care pot influența calitatea relației părinte-copil și să adopte strategii diferite atunci când se 

confruntă cu provocări în interacțiunea cu copiii (Small, 1990). Această instruire se axează nu 

doar pe perfecționarea rolului de părinte, ci și pe abordarea terapeutică menită să atenueze 

presiunile apărute din responsabilitățile parentale. 

Obiectivul principal al educației parentale este de a consolida legăturile dintre părinți și 

copii, stimulând atitudinile constructive ale acestora și schimbând acțiunile care nu sunt 

benefice sau care pot fi dăunătoare. Inițiativele de formare pentru părinți tind să cultive la 

aceștia abordări proactive și constructive, în timp ce vizează eliminarea unor atitudini care pot 

fi contraproductive pentru evoluția copilului.  

Educația parentală vizează nu numai amplificarea aptitudinilor practice, ci și pe cele de 

analiză și reflecție. Rolul parental este văzut mai mult ca un demers de analiză și de introspecție, 

ca o serie de activități sau responsabilități concrete, care conturează strict rolurile tradiționale 

de mamă sau tată (Golding, 2000). 

Conform lui M. Hoghughi (2004), termenul de parenting se referă la un set de activități 

intenționate menite să asigure supraviețuirea și dezvoltarea copilului. Aceste acțiuni pot fi sau 

nu realizate de către părintele biologic al copilului. 

Parentingul presupune acordarea continuă a atenției și îngrijirii necesare astfel încât, 

copilul să crească și să se dezvolte adecvat; este un termen care se referă la complexitatea 

rolurilor, responsabilităților și tehnicilor pe care un individ le adoptă în creșterea și educarea 

copiilor.  

Acesta este un proces care implică mai mult decât simpla îngrijire fizică, extinzându-

se la educarea emoțională, socială, morală și intelectuală a copilului. Termenul face referire la 

totalitatea practicilor, comportamentelor, atitudinilor și convingerilor adoptate de părinți în 

procesul de creștere, educare și formare a copiilor.  
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Există câteva aspecte cheie ale parentingului: 

 Evoluția și adaptarea. Pe măsură ce copiii cresc și se schimbă, și nevoile lor evoluează. 

Astfel, părinții trebuie să se adapteze continuu la noile etape de dezvoltare a copiilor, 

de la naștere până la adolescență. 

 Comunicarea. Un dialog deschis și onest între părinte și copil este esențial. Prin 

comunicare, părinții le pot înțelege nevoile, temerile și preocupările, oferindu-le, în 

același timp, îndrumare și suport. 

 Educația. Parentingul implică transmiterea de valori, norme, cunoștințe și abilități 

necesare copiilor pentru a se integra și funcționa în societate. 

 Susținerea emoțională. Părinții trebuie să ofere un mediu în care copilul să se simtă 

iubit, înțeles și valorizat. Aceasta include oferirea de confort în momente dificile și 

celebrarea reușitelor. 

 Implicarea. A fi prezent și activ în viața copilului, participând la activitățile sale și 

arătând interes pentru acestea. 

 Stabilirea limitelor. Deși este esențial să încurajezi autonomia și independența, este la 

fel de important să stabilești limite și reguli clare pentru a ghida comportamentul 

copilului. 

 Modelarea. Părinții sunt modele principale pentru copii. Comportamentele, atitudinile 

și valorile pe care le arată în mod constant sunt, adesea, adoptate și replicate de către 

copii. 

 Protecția. Asigurarea securității și bunăstării copilului, protejându-l de pericole fizice 

și emoționale. 

Parentingul poate fi asemănat cu o călătorie care aduce atât provocări, cât și 

recompense. Fiecare copil este unic, iar ceea ce funcționează pentru unul s-ar putea să nu 

funcționeze pentru altul. Flexibilitatea, înțelegerea și răbdarea sunt esențiale în această dorință 

continuă de a ghida un copil. 

Acest capitol supune atenției o analiză conceptuală a stilurilor parentale, pornind de la 

o perspectivă istorico-cronologică și continuând cu politicile și tendințele contemporane în 

acest domeniu, cu o accentuare a contextului evolutiv specific românesc.  

Stilurile parentale reprezintă modalități distincte prin care părinții își manifestă 

comportamentele și interacțiunile cu copiii lor. Aceste stiluri reflectă abordările generale ale 

părinților în ceea ce privește educația, disciplina, comunicarea și sprijinul emoțional acordat 

copiilor. 
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Ele se referă la modul în care părinții își exercită rolul parental și influențează 

dezvoltarea copiilor lor și includ factori precum nivelul de control exercitat de părinți, gradul 

de afecțiune și sprijin emoțional oferit copiilor, regulile și limitele impuse, modul de 

comunicare și cel în care părinții abordează disciplina și ghidarea comportamentului copiilor. 

Este important de menționat că stilurile parentale nu sunt rigide sau definitive, ci pot 

varia în funcție de circumstanțe și nevoile individuale ale copiilor și ale familiilor. De 

asemenea, părinții pot adopta combinații de elemente din diferite stiluri parentale sau pot ajusta 

stilul lor parental pe parcursul creșterii și dezvoltării copiilor. 

Conceptul de stil parental dezvoltat de D. Baumrind (1991) se referă la modul specific 

în care valorile, practicile și comportamentele părintești sunt structurate prin intermediul unui 

anumit raport între controlul exercitat și afecțiunea manifestată de către părinți. Inițial, autoarea 

a identificat trei stiluri de parenting în funcție de dimensiunile acceptării și controlului exercitat 

de părinți: autoritar (caracterizat prin control ridicat și lipsă de afecțiune din partea părintelui), 

permisiv (caracterizat prin control scăzut și o atitudine afectuoasă și permisivă din partea 

părintelui) și democratic (1966). Aceeași autoare a recunoscut două dimensiuni ale 

comportamentului parental care au un impact semnificativ asupra comportamentului copilului: 

acceptarea și controlul parental. În plus, aceasta combină cele două dimensiuni și definește cele 

trei stiluri parentale amintite anterior. 

  Este important de menționat că D. Baumrind recunoaște că stilurile parentale pot varia 

și pot fi influențate de factori culturali, sociali și individuali. Ea consideră că un echilibru 

adecvat între controlul părintesc și sprijinul emoțional este esențial pentru a promova 

dezvoltarea sănătoasă și echilibrată a copiilor. 

Taxonomia stilurilor parentale este, de asemenea, prezentată dintr-o perspectivă 

proprie, urmată de explorarea teoriilor relevante privind stilurile parentale și relația părinte-

copil, prin care oferim o înțelegere mai profundă a fundamentelor teoretice și a modului în care 

stilurile parentale influențează comportamentul și dezvoltarea copiilor în context familial. 

I. În funcție de circumstanțe și de personalitatea părinților, propunem o taxonomie în 

care cuprindem o varietate mare de comportamente și atitudini parentale. Astfel, putem întâlni: 

părintele ghid, părintele partener, părintele protector, părintele delăsător, părintele echilibrat, 

părintele oscilant, părintele automat. 

II. În funcție de complexitatea relației dintre părinți și copii, dar și de factori precum 

cultura, background-ul individual, experiențele de viață, sănătatea mentală și fizică, propunem 

o altă taxonomie a stilurilor parentale: părintele adaptativ, părintele tradiționalist, părintele 

mediator, părintele mentor, părintele prieten, părintele observator, părintele rezervat. 
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III. În funcție de observații culturale, experiențe individuale sau evoluții în psihologia 

dezvoltării propunem o altă taxonomie, care cuprinde alte tipuri de părinți. Este important să 

se înțeleagă că, așa cum tehnologia evoluează, și stilurile parentale se pot adapta sau se pot 

schimba: părintele dronă (drone parent), părintele elicopter, părintele lebădă (swan parent), 

părintele tigru (tiger parent), părintele prieten, părintele consilier, părintele buldozer 

(snowplow), părintele îndrumător (coach parent), părintele free-range, părintele activist, 

părintele portar (gatekeeper parent), părintele naturist, părintele nomad, părintele spiritual.  

Fiecare stil are avantaje și dezavantaje, iar ceea ce funcționează într-un context sau 

cultură poate să nu funcționeze în altul. Aceste avantaje și dezavantaje sunt generalizări și nu 

se potrivesc în mod necesar fiecărei situații sau familii individuale. Mulți părinți nu se vor 

încadra perfect într-o singură categorie și pot combina elemente din mai multe stiluri, 

adaptându-se la nevoile și circumstanțele copiilor lor.  De asemenea, stilul parental adoptat 

poate evolua și se poate schimba pe măsură ce copilul crește și se dezvoltă. 

Cel mai important este ca părinții să fie conștienți, empatici și flexibili în abordarea lor 

față de creșterea copiilor. 

În concluzie, taxonomia stilurilor parentale oferă un cadru util pentru înțelegerea 

modului în care comportamentele și atitudinile părinților influențează dezvoltarea copiilor. 

Alegerea și adaptarea stilului parental poate avea implicații semnificative asupra bunăstării 

copilului pe termen lung. 

   Capitolul III al cercetării, explorează implicațiile educației parentale asupra 

randamentului și a reușitei școlare a elevilor din ciclul gimnazial, investigând diverse aspecte 

legate de implicarea părinților în educația copiilor și sprijinirea demersului spre performanțe  

academice.  

S-au evidențiat elementele definitorii și evolutive ale implicării parentale, care au oferit 

o perspectivă holistică asupra modului în care aceasta a fost conceptualizată și înțeleasă de-a 

lungul timpului. S-au analizat dimensiunile implicării parentale și factorii care influențează 

educația copiilor, focalizându-se pe aspectele variate care pot contribui la gradul de implicare 

al părinților în viața școlară a copiilor. 

În contextul școlii românești, a fost investigată implicarea parentală, inclusiv forme, 

relații, dimensiuni și motivații, oferind o înțelegere mai profundă a modului în care părinții 

interacționează cu sistemul educațional. 

Societatea actuală consideră că parteneriatul școală-familie este o modalitate de 

asociere, susținere şi asistenţă a influenţelor educației formale. Cooperarea dintre părinți și 

cadre didactice, permanenta comunicare și colaborare dintre aceștia, în diverse situații, conduc 
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spre eficientizarea  învățării. Existenţa unor limite și a unor norme stabilite în comun acord 

facilitează de asemenea, învățarea. În orice şcoală, se observă existența unei reţele de persoane 

cu o puternică influenţă asupra educaţiei elevilor, atât din punct de vedere pozitiv, cât negativ. 

 Dintre aceste relații menționăm ca fiind relevante: 

 relaţiile cadru didactic-elev; 

 relaţiile elev-elev; 

 relaţiile dintre profesori şi părinţi; 

 relaţiile dintre profesioniştii care sprijină dezvoltarea copilului cu părinţii şi profesorii 

(lucrul în echipă pentru a lua decizii şi a întreprinde acţiuni în favoarea copilului). 

 Colaborarea dintre şcoală şi familie presupune o comunicare efectivă şi eficientă, o 

unitate de cerinţe şi o unitate de acţiune când  este vorba de interesul copilului. Ea constă în 

schimburi de opinii şi discuţii, dar atunci când este vorba de decizii, atât școala, cât și familia 

își păstrează identitatea şi aportul în mod specific. 

 E. Vrăsmaş (2002) definește existența a două dimensiuni principale ale implicării 

familiei și a şcolii în beneficiul copilului: 

 dimensiunea relaţiei părinte-copil – pune accent pe monitorizarea frecventării 

cursurilor școlare, a temelor pentru acasă, a rezultatelor obținute, dar și a finalizării unor 

atribuții, precum și pe susținerea financiară a educației copilului;  

 dimensiunea relaţiei familie-şcoală – pune accent pe selectarea profilului și a școlii, pe 

comunicarea directă dintre părinţi și reprezentanţii școlii. Comunicarea se poate realiza 

în timpul unor lectorate/seminarii ce se desfășoară sub forma unor negocieri între 

echipa managerială a unității de învățământ și asociațiile de părinți, dar și în timpul 

unor reuniuni/întâlniri cu rol informativ asupra orarelor claselor, a conținuturilor 

școlare etc. 

 La aceste forme de colaborare adăugăm astăzi: 

 şcoala părinţilor; 

 consilierea psiho-pedagogică; 

 orientarea familiei în funcţie de nevoile individuale sau de grup, într-o manieră 

profesională, de către specialişti pregătiţi anume ca profesori de sprijin şi consilieri ai 

problemelor care implică riscuri în dezvoltarea şi adaptarea copilului. 

Am acordat o atenție specială influenței mediului familial asupra mediului școlar, 

abordând atât implicarea familiei și caracteristicile specifice mediului școlar rural, cât și reușita 

școlară a elevilor din învățământul gimnazial, corelată cu factorii implicați în dezvoltarea lor 
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academică. De asemenea, am pus accentul pe factorii intelectuali și non-intelectuali ai reușitei 

școlare, evidențiind influențele multiple ce pot afecta performanța școlară a elevilor. În finalul 

acestui capitol, sunt prezentate practicile de dezvoltare ale competențelor parentale în context 

național, cu accent pe educația părinților și pe modul în care aceasta poate influența succesul 

școlar al elevilor. 

Studiile de specialitate din domeniul cercetării educative și dezvoltării copilului 

accentuează importanța implicării părinților și influența pe care o au stilurile parentale asupra 

performanței școlare a elevilor.  

Capitolul IV cuprinde partea experimentală a cercetării noastre, având ca scop 

analizarea stilurilor parentale, a implicării parentale și evidențierea impactului acestora asupra 

rezultatelor și traiectoriei școlare a elevilor din ciclul gimnazial, în urma participării părinților 

la un Program de intervenție experimentală care urmărește dezvoltarea unor stiluri parentale 

eficiente, bazate pe atașament. 

Obiectivele vizate în cadrul acestei cercetări sunt: 

 Evidențierea relației copil-părinte,  relevând influența pe care o au stilurile parentale 

asupra rezultatelor elevilor din învățământul gimnazial; 

 Identificarea relațiilor dintre atașamentul față de părinți și stilul parental, precum  și 

dintre atașament și implicarea parentală; 

 Implicarea părinților în educația copiilor, cu efect asupra rezultatelor școlare și 

continuarea  traseului educațional al acestora; 

 Analizarea modalității în care stilurile parentale pot conduce la succesul/eșecul elevilor 

de gimnaziu în mediul școlar. 

 

 Întrebările de cercetare 

1. În ce măsură rezultatele școlare ale elevilor pot fi influențate de nivelul de atașament 

față de părinți? 

2. Cum se pot modifica rezultatele școlare ale elevilor din gimnaziu și traseul școlar al 

acestora în funcție de stilurile parentale abordate de părinți? 

3. Care este relația dintre stilurile parentale implicarea parentală și modul de implicare a 

părinților în viața școlară a copiilor, ca urmare a participării la Programul de intervenție 

experimentală „Părinți implicați, elevi de succes!”  

 Am investigat aspecte relevante care au susținut ipoteza generală propusă: 

Presupunem că participarea părinților la Programul de intervenție experimentală „Părinți 

implicați, elevi de succes!” conduce la dezvoltarea unor stiluri parentale eficiente, la creșterea 
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atașamentului și a implicării parentale, ceea ce va determina îmbunătățirea rezultatelor 

academice ale elevilor și continuarea traiectoriei școlare a acestora. 

Din ipoteza generală derivă următoarele ipoteze secundare: 

IS1 - Presupunem că nivelul ridicat de atașament al elevilor de gimnaziu față de părinți, 

influențează creșterea rezultatelor școlare ale acestora. 

IS2 - Presupunem că dezvoltarea stilurilor parentale eficiente, în urma participării părinților la 

Programul de intervenție experimentală „Părinți implicați, elevi de succes!” influențează 

continuarea traiectoriei școlare a elevilor de gimnaziu. 

IS3 - Presupunem că Programul de intervenție experimentală „Părinți implicați, elevi de 

succes!” contribuie la creșterea implicării parentale în viața școlară.  

Variabilele cercetării 

 Variabile socio-demografice: 

- genul (masculin/feminin); 

- vârsta (20-30 ani/30-40 ani/40-50 ani/50-60 ani/ > 60 ani); 

- nivelul de educație (< 8 clase/8 clase/10 clase/ școală profesională/ liceu/ școală 

postliceală/ facultate/ master/ doctorat); 

- statutul marital (singur/căsătorit/divorțat/văduv/relație de cuplu fără a fi căsătorit);  

- statusul ocupațional (lucrează: >/= 40 ore/săpt., < de 40 ore/săpt., nu este angajat);  

- nr. de copii din familie (1/2/3/ >3); 

- vârsta elevilor de gimnaziu (11 ani/12 ani/13 ani/14 ani/15 ani). 

 Variabilele independente:  

VI1  -  stilurile parentale: democratic, permisiv, autoritar; 

VI2 - Programul de intervenție experimentală „Părinți implicați, elevi de succes!”; 

VI3 – timpul. 

 Variabilele dependente  

VD1 – nivelul de atașamentul al copiilor față de părinți; 

VD2 - rezultatele școlare ale  elevilor  de  gimnaziu  (mediile anuale); 

VD3 - trasabilitatea (traiectoria școlară); 

VD4  - implicarea  parentală apreciată pe scalele: părinte-copil-activități școlare, relația 

părinte-școală, colaborarea părinte-școală-comunitate; 

Eșantioanele de participanți 

Cercetarea a debutat în anul 2022, luna septembrie prin selectarea școlilor din mediul 

rural, ce urmau a fi cuprinse în lotul investigativ, în funcție de poziționarea lor geografică (zona 
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limitrofă a localității Fălticeni, județul Suceava), precum și în funcție de efectivele claselor de 

elevi de nivel gimnazial.  

Astfel, din totalul de 39 de școli gimnaziale din mediul rural al zonei Fălticeni, cu un 

efectiv total de 690 elevi înscriși în ciclul gimnazial (în anul școlar 2022-2023), am stabilit 

derularea cercetării în 11 școli gimnaziale din mediul rural, pe un lot de subiecți format din 264 

de elevi, cu vârste cuprinse între 11 și 15 ani și 264 de părinți ai acestora.  

Am folosit tehnica eșantioanelor paralele având un grup de control și un grup 

experimental. 

 Eșantioanele au fost stabilite pe baza analizei de putere apriorică din programul 

Gpower 3.1., care presupune introducerea unui nivel dorit al puterii și mărimea estimată a 

efectului. 

Metodele și instrumentele de cercetare 

Am abordat o cercetare mixtă, incluzând atât metode cantitative, cât și calitative, în 

scopul abordării comprehensive și profunde a temei de cercetare propuse. Utilizarea simultană 

a acestor două tipuri de metode permite o triangulare a datelor, sporind validitatea și 

credibilitatea rezultatelor. 

Cercetarea cantitativă ne permite realizarea unei analize la o scară mult mai mare, în 

vederea identificării tuturor cazurile în care părinții se implică în educația copiilor și în 

reușita lor școlară, iar metodele de cercetare alese ne-au permis selectarea unui eșantion mai 

amplu. Folosind ancheta pe bază de chestionar, am obținut date exacte referitoare la o 

persoană sau la un grup social (elevii de gimnaziu și părinții acestora). 

 Pentru verificarea ipotezelor propuse, am utilizat următoarele metode de cercetare:  

 Analiza de conținut 

 Analiza documentară 

 Ancheta pe bază de  chestionar și interviu (chestionare pentru părinți/elevi - pe suport 

de hârtie; interviu cu profesorii diriginți)  

 Experimentul 

Instrumentele de investigare 

Parenting Style Dimensions Questionnaire (PSDQ - Robinson et al, 2001)- 

chestionar pentru părinți versiunea scurtă (32 de itemi), structurat în trei dimensiuni principale, 

asociate celor trei stiluri parentale (autoritar, permisiv, democratic). 

Parent and School Survey  (PASS - Ringenberg et al, 2005)  - chestionar pentru 

părinți, care măsoară implicarea parentală în educația copiilor (30 de itemi). 
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Parental Attachment Questionnaire  (PAQ - Kenny, 1987)  - chestionar pentru elevi, 

care evaluează atașamentul față de părinți (55 de itemi). 

Etapele cercetării: 

Etapa preexperimentală 

 Etapa preexperimentală a debutat cu un studiu ce cuprinde o analiză calitativă a 

literaturii de specialitate din România privind stilurile parentale, studiu în care am utilizat 

ca metodă de cercetare – analiza de conținut, continuând cu analiza documentară și ancheta 

pe bază de chestionar aplicată pe un eșantion reprezentativ de părinți. 

Analiza calitativă a literaturii de specialitate din România s-a derulat cu scopul de a 

obține o imagine de ansamblu asupra abordării stilurilor parentale la nivelul României, între 

anii 2012-2022.  

Scopul și obiectivele studiului  

Acest studiu își propune să exploreze în profunzime practicile, atitudinile și percepțiile 

părinților români în ceea ce privește modul în care își pot educa și crește copiii, aspect ce 

implică obținerea de informații detaliate despre stilurile parentale utilizate în diferite contexte 

și comunități din România, precum și înțelegerea factorilor care influențează aceste stiluri. 

Principalele obiective ale acestei analize calitative a stilurilor parentale sunt: 

● Identificarea și descrierea stilurilor parentale predominante: analiza calitativă ajută la 

identificarea stilurilor parentale prevalente în diferite comunități sau grupuri de părinți din 

România; acest lucru contribuie la înțelegerea modului în care aceste stiluri sunt influențate de 

factori culturali, socio-economici și educaționali specifici. 

● Explorarea percepțiilor și valorilor părinților: analiza calitativă poate să ofere o perspectivă 

profundă asupra acestora cu privire la educația și creșterea copiilor; ea cuprinde aspecte precum 

așteptările părinților față de copii, prioritățile educaționale, abordările disciplinare și relația 

părinte-copil. 

● Identificarea factorilor care influențează stilurile parentale în România: acești factori pot 

include influențe culturale, educaționale, economice, sociale și contextuale, precum și 

experiențe personale ale părinților. 

● Înțelegerea impactului stilurilor parentale: analiza calitativă investighează impactul stilurilor 

parentale asupra dezvoltării și bunăstării copiilor; aceasta implică evaluarea consecințelor 

psihologice, emoționale și comportamentale ale diferitelor stiluri parentale, precum și 

identificarea factorilor care pot contribui la rezultate pozitive sau negative pentru copii. 

Analiza calitativă a stilurilor parentale din România oferă o perspectivă detaliată și 

cuprinzătoare asupra modului în care părinții români își îndeplinesc rolul, furnizează informații 
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valoroase pentru dezvoltarea programelor și a politicilor de sprijin parental și pentru 

îmbunătățirea relației părinte-copil. 

Considerăm esențial acest studiu pentru fundamentarea, întărirea și susținerea cercetării 

propuse în lucrarea de față, deoarece prin analiza literaturii de specialitate: 

- evidențiem particularitățile stilurilor parentale care sunt specifice culturii și 

societății românești; 

- aducem o perspectivă unică și contextualizată asupra modului în care stilurile 

parentale influențează rezultatele elevilor de gimnaziu în contextul românesc; 

- oferim o înțelegere mai profundă a factorilor culturali și sociali care influențează 

stilurile parentale în România, acest lucru contribuind la identificarea și explorarea 

conexiunilor dintre stilurile parentale și rezultatele școlare ale elevilor de gimnaziu; 

- sintetizăm cercetările anterioare relevante care au investigat legătura dintre 

stilurile parentale și performanța școlară a elevilor, consolidând astfel, argumentele și 

concluziile cercetării noastre; 

- identificăm eventualele lacune în cercetarea existentă și propunem direcții 

viitoare pentru investigarea stilurilor parentale și a rezultatelor elevilor de gimnaziu în 

contextul românesc, contribuind la dezvoltarea ulterioară a domeniului și la îmbunătățirea 

politicilor și practicilor educaționale. 

Întrebările de cercetare la care acest studiu își propune obținerea unor răspunsuri: 

 Cum abordează literatura de specialitate din România stilurile parentale și influența 

acestora asupra reușitei academice a elevilor, în perioada 2012-2022?  

 Care este impactul stilurilor parentale asupra dezvoltării copilului? 

Analiza de conținut are ca scop - identificarea și descrierea diferitelor stiluri parentale 

în contextul României, evaluarea impactului lor asupra dezvoltării copilului și identificarea 

tendințelor și modelelor comune în cercetarea existentă în România. 

Rezultatele au evidențiat că un stil parental autoritar a fost corelat cu niveluri mai 

scăzute de adaptare socială, cu niveluri ridicate de performanțe academice, de satisfacție în 

viață și autonomie la copii. Se evidențiază importanța adoptării unui stil parental echilibrat și 

deschis (autoritar-permisiv) în contextul românesc, în vederea promovării unei dezvoltări 

socio-emoționale sănătoase. 

S-a constatat că un stil parental permisiv a fost asociat cu performanțe academice mai 

scăzute, în timp ce un stil parental autoritar a fost corelat cu rezultate mai bune la nivel 
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academic. Acest lucru sugerează că, în contextul educațional românesc, o abordare echilibrată 

și disciplinată poate juca un rol important în încurajarea succesului academic al copiilor. 

S-a constatat că un stil parental autoritar și unul permisiv au fost asociate cu niveluri 

mai ridicate de probleme emoționale și comportamentale la copii, în comparație cu un stil 

parental autoritar democratic. Aceste rezultate subliniază importanța adoptării unui stil parental 

care îmbină limitele și ghidarea cu susținerea și comunicarea adecvată pentru a promova o 

bunăstare mentală optimă în rândul copiilor români. 

Concluzii  ale demersului întreprins: 

 Cercetările din contextul românesc evidențiază că stilurile parentale au un impact 

semnificativ asupra dezvoltării psiho-fizice și intelectuale a copiilor. În acest sens, este 

esențială informarea părinților și furnizarea de sprijin și resurse pentru a încuraja adoptarea 

unor practici parentale pozitive și eficiente în România, motiv pentru care am considerat că 

este necesară desfășurarea unui Program de intervenție experimentală denumit sugestiv 

„Părinți implicați, elevi de succes!”. 

 Studiile privind stilurile parentale au demonstrat că acestea pot afecta dezvoltarea 

copilului în mai multe aspecte, inclusiv în formarea identității, în relaționare, în adaptarea 

socială și în succesul academic. Importanța continuă a cercetării și explorării stilurilor parentale 

în România este legată de impactul pe care acestea îl au asupra dezvoltării copilului într-un 

mediu specific. 

Astfel, după finalizarea studiului prezentat anterior,  pentru a continua activitatea de 

cercetare în direcția propusă inițial, am decis ca tot în etapa preexperimentală să realizăm o 

analiză documentară (în septembrie 2022), care a debutat prin colectarea unor date 

semnificative din documentele școlare ale unităților de învățământ gimnaziale implicate în 

cercetare, date care evidențiază randamentul școlar al elevilor (reflectat în mediile anuale din 

clasa a VII-a), toate acestea fiind obținute cu acordul directorilor instituțiilor de învățământ, 

respectându-se normele GDPR în vigoare (T0 - debutul cercetării). 

Pentru colectarea unor date privind stilurile parentale, implicarea părinților în educația 

copiilor și atașamentul copiilor față de părinți, am  utilizat ancheta pe bază de chestionar 

aplicată pe un eșantion reprezentativ de părinți ai elevilor din 11 școli gimnaziale, mediul rural 

al județului Suceava, zona limitrofă a localității Fălticeni (264 elevi de gimnaziu și 264 de 

părinți ai acestora). Pentru părinți am utilizat instrumentele: PSDQ (Chestionarul despre 

stilurile și dimensiunile educației parentale) și PASS (Chestionar privind implicarea părinților 

în mediul școlar), iar pentru elevi, PAQ (Chestionar privind atașamentul parental). 



 

17 
 

 

Etapa experimentală 

Programul de intervenție experimentală „Părinți implicați, elevi de succes!” 

În urma identificării nevoilor educaționale ale părinților elevilor de gimnaziu din școlile 

implicate în cercetare, am conceput și derulat un Program de intervenție concretizat sub forma 

unor cursuri de educație parentală, cu grupe formate din minim 10 - maxim 25 de părinți, 

program denumit sugestiv „Părinți implicați, elevi de succes!”. În calitate de educator parental, 

sub egida Asociației HoltIS Iași, am organizat cursuri de educație a părinților, în perioada 

octombrie 2022 – februarie 2023, în școlile gimnaziale din mediul rural al județului Suceava 

ce fac parte din grupul experimental al eșantionului reprezentativ. 

În vederea dezvoltării unor abilități și competențe parentale de către părinții elevilor de 

gimnaziu, în această etapă am aplicat Programul de intervenție „Părinți implicați, elevi de 

succes!”,  prin desfășurarea  unor cursuri de educație parentală, în școlile incluse în grupul 

experimental. 

Programul de intervenție este structurat în 10 sesiuni de formare aplicate pe grupuri 

formate din 10-25 de părinți, în perioada 4 octombrie 2022 – 24 februarie 2023  (T1 ). 

 

Program de intervenție experimentală „Părinți implicați, elevi de succes!” 

 - extras - 

SESIUNEA  1 

FII UN PĂRINTE DE NOTA 10!  

ABORDĂRI ȘI SFATURI PENTRU O CREȘTERE ARMONIOASĂ A COPIILOR 

Modulul 1: Comunicarea eficientă cu copiii 

 Importanța comunicării deschise și sincere în relația cu copiii 

 Ascultarea activă și empatia 

 Stabilirea unui mediu de comunicare nonviolentă 

 Întrebările deschise și dialogul cu copiii 

Modulul 2: Gestionarea comportamentului 

 Stabilirea limitelor și a regulilor clare 

 Aplicarea consecințelor potrivite și corecte 

 Evitarea pedepselor și a violenței fizice 

 Tehnici de rezolvare a conflictelor într-un mod pașnic 
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Modulul 3: Cultivarea încrederii și autonomiei 

 Încurajarea independenței și asumării responsabilității 

 Susținerea explorării și a descoperirii de sine 

 Construirea încrederii și a unei imagini pozitive de sine 

 Promovarea luării deciziilor și a gândirii critice 

Modulul 4: Construirea relațiilor pozitive 

 Oferirea unui model pozitiv pentru copii 

 Crearea unui mediu familial armonios și respectuos 

 Promovarea valorilor precum generozitatea, compasiunea și respectul față de ceilalți 

 Încurajarea comunicării sănătoase și a cooperării în familie 

Modulul 5: Menținerea unui echilibru între autoritate și libertate 

 Stabilirea regulilor și a limitelor adecvate pentru copii 

 Înțelegerea nevoilor și dorințelor copiilor 

 Gestionarea conflictelor și negocierea cu copiii 

 Dezvoltarea abilității de a permite independența și a oferi suport emoțional 

Aplicații:   

1. Pune-te în locul lui! Se cere părinților să aleagă o activitate sau o situație obișnuită din 

viața cotidiană a copilului, să încerce să se pună în locul acestuia și să înțeleagă cum ar 

putea percepe și experimenta acea situație. Se discută despre sentimentele și 

perspectivele pe care le-au experimentat și se găsesc  modalități de a le înțelege și de a 

le gestiona mai bine. 

2. Parenting Challenge: Acest exercițiu propune diverse provocări și exerciții practice 

pentru a-i ajuta pe părinți să-și dezvolte abilitățile de „părinte înțelept”. Fiecare 

provocare vizează un aspect specific, cum ar fi comunicarea, gestionarea 

comportamentului sau construirea relațiilor pozitive. Se oferă resurse și sfaturi care îi 

ghidează pe participanți în parcursul de dezvoltare ca și  părinte. 

3. Întrebări și răspunsuri: Împreună cu părinții se creează o listă de întrebări pe care le 

pot  adresa copiilor pentru a-i înțelege mai bine. Întrebările pot fi despre preferințe, 

emoții, vise sau despre orice altceva care să îi ajute să își cunoască mai profund copilul. 

Părinții vor fi sfătuiți să își încurajeze copiii să răspundă sincer și deschis și să fie atenți 

la răspunsurile lor pentru a se conecta mai bine cu ei. 

4. Mindful Parenting: Această aplicație oferă exerciții și tehnici de mindfulness adaptate 

părinților, tehnici care îi vor ajuta să se concentreze pe prezent, pe situații reale, să fie 

mai conștienți de propriile emoții și să gestioneze stresul și anxietatea. Prin practicarea 
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mindfulness-ului, participanții la acest program pot deveni mai calmi, mai prezenți și 

mai înțelegători 

Acest program de intervenție a fost privit și înțeles de către părinți, ca o reală necesitate, 

deoarece trăind în mediul rural, mulți dintre ei nu au avut acces la educația formală, cei mai 

mulți au un nivel de trai scăzut și nu consideră că școala este un factor cu rol important în 

educația copiilor. Cursurile de parenting propuse au venit în sprijinul părinților, indiferent de 

vârsta copilului lor și/sau de nivelul socio-economic al familiei; ele au condus la întărirea 

relației părinte-copil, la înțelegerea nevoilor pe care le au copiii, precum și la modalitatea prin 

care aceste nevoi pot fi îndeplinite. Părintele va ști să răspundă nevoilor copilului, ceea ce-l va 

determina pe copil să fie mai atent la cerințele acestuia, iar relația dintre cei doi va fi una de 

colaborare.  

Astfel, pe durata desfășurării acestor cursuri, părinții au fost îndrumați să asigure 

elevilor condiții de studiu cât mai bune, să stabilească un regim de muncă/studiu al copiilor, să 

îi supravegheze discret în timpul liber, să îi sprijine în înlăturarea golurilor din cunoștințe prin 

muncă suplimentară, să folosească metode prin care le vor putea asigura progresul la învățătură, 

rezultate școlare mai bune – reușită școlară.  

Cursurile de educație a părinților propuse au determinat părinții să își cunoască mai 

bine rolul parental, să îl conștientizeze, dar și să înțeleagă misiunea pe care o au în dezvoltarea 

educației copiilor, în integrarea lor socială. În urma participării la acest program, părinții au 

conștientizat faptul că un stil parental pozitiv poate fi dobândit prin învățare și exersare și poate 

conduce la obținerea unor rezultate pozitive în dezvoltarea copiilor, în integrarea lor socială, 

și, bineînțeles, în activitatea școlară.  

Programul „Părinți implicați, elevi de succes!” a creat cadrul necesar pentru dezvoltarea 

competențelor parentale în conformitate cu recomandările psihopedagogiei moderne, iar la 

finalul acestuia, părinții vor fi capabili să le ofere copiilor sprijinul și îndrumarea de care aceștia 

au nevoie pentru a avea succes în școală și în viață. 

Participarea la acest program de parenting, nu a fost înțeleasă de către părinți ca o lipsă 

a unor abilități parentale, ci ca o modalitate de îmbunătățire și dezvoltare a competențelor pe 

care le au, un mod prin care ei pot învăța să își cunoască mai bine copilul și personalitatea 

acestuia, pentru a răspunde adecvat nevoilor sale, pentru a-l ajuta pe acesta să atingă un 

potențial maxim în dezvoltare și învățare. 

Acest program de intervenție are ca scop oferirea de cunoștințe și instrumente practice 

pentru a deveni un părinte bine informat și pentru a sprijini dezvoltarea emoțională, intelectuală 

și socială a copiilor. În acest curs, am explorat diverse subiecte, precum: comunicarea eficientă, 
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gestionarea comportamentului, promovarea încrederii și autonomiei, dezvoltarea relațiilor 

pozitive și menținerea unui echilibru sănătos între autoritate și libertate, organizate în 

întâlniri/sesiuni de lucru cu părinții, structurate pe mai multe module.  

 

Etapa postexperimentală 

Această etapă (T2 – după finalizarea Programului de intervenție) s-a derulat 

începând cu perioada 29 - 31 mai 2023  și a constat în culegerea datelor referitoare la gradul 

de implicare a părinților în activitățile din mediul școlar (activități de tip formal și nonformal), 

pe baza unui interviu cu cei 8 diriginți ai elevilor claselor a VIII-a, din școlile incluse în grupul 

experimental. Profesorii diriginți au consimțit participarea la studiu și au acordat interviul. 

În perioada 6 - 8 iunie 2023, am reaplicat aceleași chestionare, acelorași repondenți, 

ca și în etapa preexperimentală comparând rezultatele obținute în cele două perioade, privind 

implicarea familială, atașamentul intern, stilurile parentale și rezultatele școlare ale elevilor. 

De asemenea, la finalul anului școlar în curs, s-a realizat o nouă colectare a datelor (analiza 

documentelor școlare) privind rezultatele obținute de elevii claselor a VIII-a  la sfârșitul 

anului școlar 2022 – 2023, măsurate prin mediile anuale. 

În perioada 4 - 8 septembrie 2023, din unitățile de învățământ incluse în experiment,  

am colectat date privind traseul școlar al elevilor care au absolvit clasa a VIII-a, cu scopul de 

a urmări participarea la Evaluarea Națională 2023 și admiterea în ciclul liceal/profesional și de 

a verifica în ce măsură se reduce/dispare abandonul școlar. 

 

 Etapa de retestare 

Această etapă (T3 – retest) s-a desfășurat în perioada decembrie 2023 - ianuarie 

2024 prin aplicarea acelorași chestionare, părinților și elevilor aflați acum în clasa a IX-a la 

licee/colegii/școli profesionale, care au făcut parte din grupul experimental. S-a urmărit 

modificarea gradului de implicare al părinților în mediul școlar. Retestarea s-a realizat pe 

același eșantion de 132 de părinți, și 132 de elevi, incluși în grupul experimental inițial. 

 

Considerații de etică 

Înainte de începerea cercetării propriu-zise, prin completarea unui Consimțământ 

informat, am solicitat acordul părinților pentru participarea la studiu și aplicarea chestionarelor 

atât pentru ei, cât și pentru elevi, deoarece aceștia din urmă sunt minori.  
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Am asigurat participanții la cercetare asupra confidențialității datelor și informațiilor 

obținute în urma completării chestionarelor, dar i-am informat și despre beneficiile pe care le 

au prin participarea la cercetare, în urma implicării părinților la cursurile de educație parentală.  

De asemenea, le-am explicat faptul că cercetarea de față, urmărește prelucrarea datelor 

și informațiilor și nu identificarea persoanelor care au răspuns la întrebările din chestionarele 

propuse. Subiecților li s-a adus la cunoștință faptul că participarea lor la cercetare este 

voluntară, motiv pentru care se pot retrage  oricând doresc, iar la solicitarea acestora li se vor 

furniza rezultatele cercetării.  

 

Limitele cercetării  

Cercetarea poate avea anumite limite, dintre care enumerăm: 

 având în vedere mărimea eșantionului, rezultatele nu pot fi extinse la nivelul întregii 

populații școlare de gimnaziu din ţară, pentru obținerea unor rezultate semnificative; 

 lipsa de sinceritate a unor participanţi, deoarece există tendința acestora de a oferi 

răspunsuri pe care le consideră a fi așteptate de cercetător; 

 nivelul de pregătire școlară a populației (unele răspunsuri ar putea să nu fie relevante 

din cauza gradului redus de inteligibilitate a itemilor, lucru întărit și de faptul că părinții 

completează chestionarul fără asistență și explicații suplimentare); 

 numărul foarte mare de persoane de gen feminin participante la studiu; 

 participarea unui singur părinte, în locul ambilor părinți, la Programul de intervenție; 

 grupurile de studiu nu au fost echivalente la momentul inițial al testării, existând o 

diferență de 0,40 sutimi între mediile anuale ale claselor a VII-a; 

 posibile dificultăţi şi incertitudini în interpretarea datelor şi a rezultatelor cercetării 

derulate; 

Capitolul V  se concentrează pe analiza și prezentarea detaliată a rezultatelor obținute 

în cadrul cercetării, structurate în patru etape esențiale: preexperimentală, experimentală, 

postexperimentală și de retestare. Fiecare dintre aceste etape joacă un rol esențial în validarea 

ipotezelor cercetării, permițând o evaluare riguroasă a efectelor intervenției experimentale. În 

cuprinsul acestui capitol, vom furniza o imagine detaliată și bine structurată a progresului și 

impactului intervenției experimentale, oferind astfel, o înțelegere profundă a procesului 

investigativ și a rezultatelor obținute. 

Etapa preexperimentală reprezintă punctul de plecare al cercetării și are scopul de a 

stabili un cadru de referință pentru măsurătorile ulterioare. Prin evaluarea inițială a 
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participanților, se obțin date de bază care permit compararea și identificarea schimbărilor 

ulterioare. În această etapă, se urmărește asigurarea omogenității grupurilor de control și 

experimental, astfel încât orice diferențe observate ulterior să poată fi atribuite intervenției și 

nu altor factori externi. 

Etapa experimentală este considerată nucleul cercetării, deoarece în cadrul acesteia 

se aplică Programul de intervenție. Scopul ei este de a induce schimbări în variabilele de interes 

și de a observa modul în care participanții reacționează la intervenție. Prin monitorizarea atentă 

și analiza datelor colectate în timpul acestei etape, se pot evalua efectele imediate ale 

intervenției și se pot formula primele concluzii despre eficacitatea acesteia. 

Etapa postexperimentală permite evaluarea impactului imediat al intervenției după 

finalizarea acesteia. Această etapă este importantă pentru a verifica dacă efectele observate în 

timpul intervenției se mențin și pentru a analiza modificările pe termen scurt. Compararea 

datelor postexperimentale cu cele preexperimentale și experimentale oferă o perspectivă clară 

asupra progresului realizat și a schimbărilor semnificative. 

Etapa de retestare este esențială pentru evaluarea durabilității efectelor intervenției pe 

termen lung. Prin reexaminarea participanților la un interval de timp după finalizarea 

intervenției, se poate determina dacă beneficiile observate persistă sau dacă apar schimbări noi. 

Această etapă oferă informații valoroase despre stabilitatea și sustenabilitatea intervenției, 

contribuind la validitatea ipotezei generale a cercetării. În fiecare secțiune a capitolului sunt 

utilizate metode statistice adecvate pentru a analiza și interpreta datele colectate. Tehnici 

precum corelațiile Pearson, Testele t pentru eșantioane pereche sau pentru eșantioane 

independente, analiza varianței (ANOVA Mixtă), sunt aplicate pentru a identifica diferențele 

semnificative și pentru a trasa concluzii valide. În plus, reprezentările grafice sunt utilizate 

pentru a ilustra clar evoluția variabilelor de interes și pentru a facilita înțelegerea rezultatelor. 

Analiza detaliată a fiecărei etape este esențială pentru a înțelege pe deplin impactul 

intervenției și pentru a oferi o bază solidă pentru concluziile finale ale cercetării. Aceasta 

contribuie la asigurarea rigurozității științifice și la validarea ipotezelor specifice, oferind astfel 

o contribuție semnificativă la înțelegerea aprofundată a temei de cercetare propuse. 

Capitolul se încheie cu o sinteză a principalelor constatări din fiecare etapă, subliniind 

evoluția variabilelor de interes pe parcursul cercetării. 

Rezultatele cercetării 

Ipoteza 1 – Presupunem că nivelul ridicat de atașament al elevilor de gimnaziu față de 

părinți, influențează creșterea rezultatelor școlare ale acestora. 
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Pentru verificarea acestei ipotezei am calculat coeficienții de corelație Pearson între 

atașamentul parental și media clasei a VIII-a, la T2, obținând următoarele rezultate: 

            Există o asociere pozitivă semnificativă între media clasei a VII-a și media clasei a VIII-

a: r = 0.97, p<0,001; deducem că media clasei a VII-a corelează pozitiv cu media de la clasei a 

VIII-a (corelație pozitivă pentru că r= 0.97, corelație semnificativă pentru că p<0,001). 

 Există o asociere pozitivă semnificativă între media clasei a VIII-a și atașamentul 

parental la T2: r = 0.19, p<0,001; de aici rezultă că media clasei a VIII-a corelează pozitiv cu 

atașamentul parental la T2 după aplicarea Programului de intervenție, ceea ce înseamnă că, 

atunci când mediile clasei a VIII-a (T2) sunt mari, se observă și o creștere a atașamentului 

parental sau atunci când atașamentul parental crește se îmbunătățesc și mediile elevilor 

(corelație pozitivă pentru că r = 0.19, corelație semnificativă pentru că p<0,001). 

   În T1 nu există o diferență semnificativă între grupul experimental și cel de control 

în ceea ce privește scorul la atașamentul parental (p > 0,05). 

  În T2 există o diferență semnificativă între grupul experimental și cel de control în 

ceea ce privește atașamentul parental (t(262) = -6,25; p < 0,001), în sensul că grupul 

experimental a obținut un scor semnificativ mai mare (M = 229,91), comparativ cu scorul 

grupului de control (M = 211,66). 

  Astfel, diferența accentuată în T2 demonstrează faptul că Programul de intervenție 

a contribuit la creșterea atașamentului față de părinți. 

 Valorile indicate și diferențele semnificative dintre cele două momente ale testării  

constituie încă o dovadă a reușitei Programului de intervenție aplicat grupului experimental.  

 În concluzie, există o relație puternică între atașamentul parental și rezultatele 

școlare ale elevilor. Promovarea unui atașament între părinți și copii poate fi o componentă 

esențială a intervențiilor destinate îmbunătățirii performanțelor școlare. 

  Acest lucru subliniază importanța sprijinului emoțional și al relațiilor sănătoase în 

cadrul familiei pentru succesul academic al copiilor. 

Rezultatele obținute confirmă Ipoteza 1. 

 

Ipoteza 2 - Presupunem că dezvoltarea stilurilor parentale eficiente, în urma 

participării părinților la Programul de intervenție experimentală „Părinți implicați, elevi de 

succes!” determină continuarea traiectoriei școlare a elevilor de gimnaziu. 

Utilizând ANOVA mixtă am analizat diferențele dintre cele două grupuri, precum și 

efectele de interacțiune dintre acestea, pentru variabilele independente: stil autoritar, stil 

permisiv, stil democratic în cele două momente ale testării.  
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Rezultatele arată că programul a avut succes, deoarece la T1 nu s-au înregistrat diferențe 

semnificative, iar la T2 au existat astfel de diferențe. 

Ceea ce am obținut în urma acestor analize de varianță reprezintă de fapt, un rezultat 

așteptat, confirmându-se ideea inițială conform căreia, în urma aplicării Programului de 

intervenție, unii părinți și-au dezvoltat un stilul parental eficient, dovedit prin valorile scăzute 

ale stilului autoritar în T2.  

Rezultatul obținut ar putea fi un efect al Programului implementat, dar având în vedere 

doar această comparație care arată că la T2 stilul democratic este mai mare la grupul 

experimental, nu putem presupune că este doar implicația programului, deoarece ar fi putut 

contribui și alți factori: educația și informația, experiența personală, modelarea 

comportamentului, comunicarea și relația cu copilul înțelegerea nevoilor și dezvoltarea 

copilului, auto-reflecția și dorința de schimbare cultura și mediul social. 

Pentru  determinarea  asocierii  dintre  stilurile parentale și media clasei a-VIII-a în T2 

am efectuat corelații Pearson si am obținut următoarele: 

            Nu există o asociere semnificativă între stilul democratic în T2 și media cl. a VIII-a:  

r = - 0.13, p = 0,127), ceea ce arată că în grupul de control, stilul democratic la T2 nu corelează 

cu media clasei a VIII-a (în T2). 

Urmărind traseul școlar al elevilor clasei a VIII-a de la școlile cuprinse în lotul 

investigativ, am realizat o analiză comparativă care  evidențiază faptul că în grupul de control 

se înregistrează un număr mai mare de elevi care nu au continuat studiile (3 elevi din care: un 

caz – abandon școlar, două cazuri – neprezentare la Examenul de Evaluare Națională la clasa 

a VIII-a), iar în grupul experimental se înregistrează doar 1 elev în această situație (caz de 

neprezentare la Examenul de Evaluare Națională la clasa a VIII-a).  

Analizele statistice anterioare, demonstrează faptul că există o asociere pozitivă 

semnificativă între stilul autoritar la T2 și implicarea parentală la T2: r = 0.36, p<0,001) și 

există o asociere pozitivă semnificativă între stilul permisiv T2 și implicarea parentală la T2: r 

= 0.53, p<0,001), după aplicarea Programului de intervenție, nu există o asociere semnificativă 

între stilul democratic T2 și media clasei a VIII-a, ci doar asociere negativă semnificativă între 

stilul democratic la T2 și implicarea parentală la T2: r = -0.44, p<0,001). 

Asocierile realizate susțin faptul că Ipoteza 2 este parțial confirmată (pentru stilul 

autoritar și stilul permisiv), iar pentru stilul democratic nu  este confirmată . 

În concluzie, rezultatele obținute prin analiza comparativă privind trasabilitatea școlară, 

dar și prin analiza corelațiilor Pearson efectuate (între stiluri parentale și implicare parentală la 

T2, între stiluri parentale și medii școlare la T2) confirmă parțial Ipoteza 2. 
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Ipoteza 3 - Presupunem că Programul de intervenție experimentală „Părinți 

implicați, elevi de succes!” contribuie la creșterea implicării parentale în viața școlară.  

Pentru verificarea acestei ipoteze am efectuat corelații Pearson între media cl. a VIII-a 

la T2 și implicarea parentală în viața școlară la T2, pe grupul experimental la care a fost aplicat 

Programul de intervenție propus. 

S-a evidențiat faptul că există o asociere pozitivă semnificativă între media clasei a 

VIII-a și implicarea parentală la T2: r = 0.22, p<0,001), în sensul că în grupul experimental, 

media clasei a VIII-a corelează pozitiv cu implicarea în viața școlară la T2, ceea ce dovedește 

că există o asociere/ legătură între creșterea mediilor elevilor și implicarea în viața școlară (la 

grupul experimental) după aplicarea Programului de intervenție. 

Astfel, se validează din nou aspectul referitor la eficacitatea și succesul Programului 

aplicat. Programul de intervenție a avut un impact semnificativ și benefic asupra părinților, 

consolidând legătura dintre implicarea în viața școlară și performanțele academice. 

Faptul că există o asociere pozitivă între creșterea mediilor și nivelul de implicare 

parentală în activitățile școlare sugerează că intervenția implementată a fost eficientă în a-i  

motiva pe părinți să fie mai activi și implicați în viața școlară. 

Rezultatele obținute confirmă Ipoteza 3. 

Etapa de retestare 

În perioada decembrie 2023 – ianuarie 2024 am derulat etapa de retestare a celor 132 

de subiecți din grupul grupul experimental și am aplicat aceeași serie de chestionare (PSDQ, 

PASS, PAQ) pentru validarea rezultatelor inițiale și pentru a verifica dacă rezultatele obținute 

în cadrul celor două etape anterioare sunt consistente și reproductibile. 

Variabila rezultate școlare (medii anuale) nu s-a mai analizat, deoarece la momentul 

retestării, situațiile școlare (mediile anuale ale elevilor) nu erau încheiate, nefiind finalizat anul 

școlar curent. 

 Corelațiile Pearson între atașamentul parental și implicarea parentală în cele 

două momente T2, T3. 

Nu există corelații între atașamentul parental din T2 și atașamentul parental din T3. 

Acest lucru poate indica faptul că atașamentul parental poate fi influențat de factori temporali 

sau evenimente specifice care nu sunt permanent corelate între cele două momente de timp. 

Nu există corelații între implicarea în viața școlară din T2 și implicarea în viața școlară  

T3. Absența unei corelații între nivelul de implicare în viața școlară la două momente diferite 
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de timp (T2 și T3) sugerează că nivelul de implicare în viața școlară nu este constant sau 

previzibil pe termen lung, pentru aceeași persoană, aspect care poate fi influențat de 

schimbările din mediul școlar, interesele personale ale elevului sau ale altor factori individuali. 

Corelațiile Pearson între implicarea parentală și stilurile parentale în T3: 

În T3 se observă o schimbare în dinamică, deoarece există o corelație pozitivă 

semnificativă între aceste variabile. Acest lucru sugerează că, la un moment ulterior, o mai 

mare implicare în viața școlară este asociată cu un stil mai democratic al părinților. 

 Cu toate acestea, odată cu trecerea timpului (T3), pe măsură ce copiii cresc și se 

dezvoltă, implicarea părinților în viața școlară poate fi asociată cu o tendință de adoptare a unui 

stil mai democratic de către aceștia, ceea ce indică un interes crescut pentru comunicare, 

colaborare și luarea deciziilor împreună cu propriii copii. 

Corelațiile Pearson între atașamentul parental și stilurile parentale: 

Nu există corelații semnificative între atașamentul parental la T2 și stilurile parentale 

în T3. 

Absența unei corelații semnificative poate sugera că părinții adoptă diferite stiluri 

parentale în funcție de nevoile și contextul specific al relației lor cu copiii, mai degrabă decât 

să fie strict determinați de nivelul lor de atașament față de aceștia.  

Există însă și alți factori care pot să joace un rol important în determinarea stilurilor 

parentale adoptate de către părinți la T3. Aceștia ar putea include influențe culturale, sociale, 

economice sau chiar circumstanțe individuale și experiențe de viață care pot să modifice sau să 

atenueze legătura dintre atașamentul părintelui și stilurile sale de parenting. 

Absența unei corelații semnificative poate indica, de asemenea, faptul că relația părinte-

copil s-a dezvoltat într-o direcție în care atașamentul părintelui nu mai este un predictor 

puternic sau unic al stilului său de parenting. 

Concluziile cercetării 

S-a demonstrat existența unei corelații semnificative între stilurile parentale și 

rezultatele academice ale elevilor din ciclul gimnazial, două dintre ipotezele specifice s-au 

confirmat în totalitate (Ipoteza 1 și Ipoteza 3),  iar Ipoteza 2 a fost  parțial confirmată. 

Programul de intervenție a reușit să ofere părinților resurse și sprijin adecvat pentru a-

și dezvolta abilitățile și pentru a-și valorifica potențialul în cadrul școlii, deoarece intervenția a 

inclus elemente de mentorat și  consiliere armonios îmbinate cu aplicații și activități atractive 

și utile, care au stimulat interesul și participarea acestora în timpul liber. 

Rezultatele obținute sugerează că o implicare parentală crescută în viața școlară a 

copiilor are un impact pozitiv asupra rezultatelor academice ale elevilor, consolidând ideea că 
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educația nu se limitează doar la predare și învățare în clasă, ci și la participarea activă în diverse 

activități și inițiative școlare. 

Relația dintre stilurile parentale și rezultatele școlare ale elevilor de gimnaziu este 

influențată de implicarea părinților în educația copiilor, de gradul de atașament al acestora față 

de părinți, precum și de stilurile parentale adoptate. S-a evidențiat importanța acestor factori, 

nu doar în contextul randamentului și succesului școlar al elevilor de gimnaziu, ci și în ceea ce 

privește continuitatea traseului educațional către etapele ulterioare ale învățământului. 

În concluzie, privind-o ca pe o direcție viitoare a cercetării, se evidențiază importanța 

investiției în programe de intervenție care să încurajeze și să sprijine implicarea părinților în 

viața școlară, oferindu-le astfel o experiență holistică necesară și utilă. 
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